
nító,  Szabadkán. Szabadkán, Nyomatott Bittermann Károl betílível.c) Sem-
miképpen Sem kívánjuk lebecsülni Szép Ferenc érdemeit, és az utcát sem 
akarjuk megtagadni t őle a városban, azt azonban meg kell állapítanunk, 
hogy Szigorúan véve a dics őség, amit a szerző  neki adományoz, másokat 
illet meg. 

A címoldalon feltüntetett adatok szerint e könyv els ő  kiadása Szabad-
kán (1950-ben) jelent meg a Történelmi Társaság támogatásával, ezt a kia-
dást azonban maga a szerz ő  tette közzé a saját költségén. 

SZENTGYÖRGYI  ISTVÁN 

AZ ŐRTÁLLÓ ÜZENETE 

FABRY  ZOLTÁN:  Vigţjđzó  szemmel. 
Madách Kiadó, Pozsony, 1971. 

Őrzők, vlgázza,tok a strázsán, 
Az Élet él ás élni akar, 
Nem azért adott annyi szépet, 
Hogy átvádoljanak most rajta 
Véres s ostoba feneségek. 

Ady példája volt Fábry Zoltán indítója, eszméltet ője és mértéke. Orhelyen 
állt mindvégig, megingathatatlanul. Késlekedés nélkül jelezte a veszedel-
met, leleplezett ás tigyelmeetetett. Az els ő  világháború, a »véres szörny ű  
lakodalom« egy életre szóló élménye döbbentette rá arra, hogy milyen veszé-
lyek leselkednek a század emberére. Rendíthetetlen harcot vállalt az anti-
humánum, az imperialista uszítás ellen, amely saját népének is romlást ás 
pusztulást hozott. Ott volt minden ponton, ahol a kizsákmányolás, a fasiz-
mus, a jogtalanság és igazságtalanság támadott. Fölemelte szavát a cseh 
burzsoázia osztály- és nemzetiségi elnyomása ellen az els ő  csehszlovák köz-
társaságban, idejében figyelmeztetett a fasiszta veszélyre, riadót dobolt er ő-
södésekor, föllebbezést kért a háború után kollektív b űnösként kezelt szlo-
vákiai magyarság ügyében. 

Századunk magyar klasszikusai között emlegettük már életében, leg-
alábblo életének utolsó éveiben. 1967-ben magyar és csehszlovák állami 
kitüntetéssel köszöntötték hetvenedik születésnapján. Cikkeztek róla majd-
nem minden magyar nyelvű  folyóiratban, számosan fölkeresték, nyilatko-
zatot, Interjút kértek tőle. Mintha ez a kései tisztelgés lett volna hivatott 
jóvátenni a korábbi évek hallgatását. Terjedelmes gy űjteményt lehetne 
összeállítani az utóbbi Öt évben róla irt kritikákból, tanulmányokból. Pedig 
még a hatvanas évek elején is nem egy magyartanár került volna nehéz 
helyzetbe, ha Fábryról kérdezik tanítványai. Fábry Zoltán, aki kitagadottja 
volt Horthy Magyarországának, aki hallgatni kényszerült a fasizmus tom-
bolása idején, akit a szlovák nacionalizmus sem engedett szóhoz jutni 
1948-ig -‚ hosszú évekig nincs jelen a magyar szellemi életben, csak nagy 
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ritkán  emlékeenek  róla a magyarországi Irodalmi sajtóban. Szlovákiában Is 
csek tizenhét évi  .zlkzet  után, 1955-ben vehetnek kezükbe az olvasók Új 
Fébxykötetet  Még hosszabb Idő  kellett ahhoz, hogy művei hassanak  az  
Ifjabb nemzedékek körében. Külön sajnálatos, hogy az internacionalizmus 
ás a népek közeledése érdekében mondott igéi nemigen juthattak el más 
népekhez, cseh Ó. szlovák kötetére sem reagált kell ő  mértékben az ottani 
Irodalmi közvélemény, más nyelven pedig nem I. olvashatók Írásai. 

A kései  újrafölfedezés  velejárója volt a Fábry-legendák keletkezése 
és gyors elterjedése. Divat lett  Fábryról  írni, sz szükségképpen ahhoz veze-
tett, hogy sokat sejtet ő, de keveset mondó sablonok készültek róla, amelyek 
Inkább a rendkívüli ás az érdekes keresése jegyében születtek. Elmarad-
hatatlan jelzője lett a »stószi remete«, megirták róla, hogy magyar író létére 
soha életében nem járt Budapesten. Posztumusz könyvének elejére nem 
véletlenül tette legendafoszlató cikkét (Pesten idrtam  iskolába, »kukk), 
amelyben budapesti bölcsészévekől számol be. Joggal tartott attól, hogy a 
»remete-séma« éppen a gondolataihoz vezet ő  utat, a termékeny továbbgon-
dolás csatornált dugaszolhatja el. A Kassa ás Rozsnyó kozottihegyek közé 
betegsége láncolta. »A betegség lehorgonyzott Stóazra, a fenyvesek gyógyító 
ózonjába. A fekvőszék foglya lettem éveken át, ás itt ás Igy lettem nemcsak 
„stószi remete", de író ig, magyar Író, magyar író a periférián, e cím és 
jelleg minden Ismérvével: nebezével  ás buktatójával, elkötelezettségével ás 
- húségével.« 

Támadtak félremagyarázói Is, munkásságának egyik vagy másik sza-
kaszát, írásainak egyik  vagy másik rétegét elhomályosítani  próbálták, né-
mely megnyilatkozásának jelentőségét kisebbíteni szerették volna. A nacio-
nalizmus megmaradt hívei 'kisebbségment őnek állították be, csakis nemzeti 
sérelmek fölhánytorgatójának; a nemzeti sajátosságok tagadói Igyekeztek 
keresztülsiklani azokon a m űvein, amelyekben a szlovákiai magyar kisebb-
ség életjogait hirdeti. Egyesek F&bry-képébe nem Illett a nacionalizmus 
ostorozója, mások értetlenül álltak magyar sorsvál]alásával szemben. Pedig 
éppen Fábry Zoltán lehet egyik legnagyobb tanítónk a nemzetközi ás a 
nemzeti gyakorlati dialektikájában, Ő  nagyon Is 161 tudta, hogy mind a nem-
zeti jelleget eltúlozó, azt mások rovására kiélni akaró nacionalizmus, mind 
a nemzett hagyományokat ás sajátosságokat kisebbítő  vagy tagadó kozmo-
polita szemlélet egyazon t őről, a ldspolgárlságról fakad ás egyaránt az 
imperializmus malmára hajtja a vizet. Magyarok csak magyarként szolgál-
hatják a társadalmi haladás ás a népek közeledésének ügyét. »Egymástól 
elválaszthatatlanul nem lehetek ékes magyar - emberség nélkül, ás nem 
lehetek a humánum embere - magyarságom vállalása, nyelvem hűsége 
nélkül. ( ... ) Csak aki magyarként megmaradt az űzöttségben, maradhat 
meg az emberségben. Az egyiket nem áldozhatja fel a másik kisebbítése 
nélkül« - olvassuk Ady-vallomásában. 

Fél évszázadot ívelnek át azok az Írások, melyeket az Író  Vigyázó szem-
mel címen élete utolsó nyuakájaként kötetté szerkesztett. A kassal  Esti 
Újságba 1920-ban írt első  nyomtatásban megjelent cikkét ől 1970-4g, halála 
évéig. Fél évszázad kisebbségben, ahogy könyvének alcíme mondja; más-
képpen: a szlovákiai magyarság története az els ő  világháborút követő  évek 
óta. Az újságcikkeket, esszéket ás Irodalmi tanulmányokat rendbe foglaló 
elv ás szándék a kisebbségi sors által fölvetett kérdésekre adott válaszok 
egymáshoz mérése. Osszegezést és összevetést véges cl a posztumusz kötet, 
megmutatja az 1918 után Új körülmények közé került fiatal értelmiségi 
eszmélését, kiábrándulását a nacionalista ködálmokból; útját a 'kisebbségi 
elszigeteltségből a tágabb horizontoleig: az osztályharc, a néptestvériség 
vállalásáig. »Egy fél évszázad végpontján mintha csak visszakanyarodtam 
volna a kezdethez,  sz  eredendő  indításhoz: a kisebbségi adottság kikerül-
hetetlenségéhez, kivédhetetlenségéhez. Egy kis különbséggel: id őben ás tér-
ben megváltozott, megnőtt, egyre fokozódó, általánosult elkötelezettséggei, 
összegező  értelemmel« - Írja 1970 áprilisában a  Nincs elveszett pont című  
kulcsesszében, amelyben summázásképpen félreértéseket tisztáz, célkit űzé-
seit magyarázza. 

Az »újarcú« szlovenszkój magyarság a 20-az évek elejét ől nagy ás szép 
foladatok terhét vette vállára, a Sarló fiataljai társadalmi változást stir- 
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gettek,  újfajta patriotizmus hirdetöl voltak, a dunatáji népek soreközössé-
gének elkötelezettjei. Eszméltet ő  buzdítást, útmutatást adtak Magyarország 
és Románia néphez húzó baloldali magyar ifjúságának íz. Fábry Zoltán 
szervezőjük, ha kellett, birálójuk volt, a szociális látószog következetes 
érvényesítője, aki a nemzetiségi problémát mindig  sz  osztályharc meghatá-
rozottságában látta, aki könyörtelenül leleplezte Horthy-Magyarország nem-
zeti jelszavai mögött a sovén indulatokat. 'Innen e perifériáról, a magyar 
anyanyelv határáról, szlovák—német---magyar kuloshelyzetben, Új felel ős-
ség, sőt hivatástudat; születik: az emberség szolgálata, vétó a magyar ellen-
forradalomnak ás revánsnak s minden nacionalizmusnak« - olvashatjuk 
az egykori sarlós, Balogh Edgár Fábry Zoltánról szóló cikkében. (Korunk. 
1969. 3.) 

A kötet négy tételből,  sz  életmű  négy szakaszának megfelel ő  részből 
éli. Az 1920 és 1924 közötti írásokat a Szomorú szemmel  fejezetím alá 
sorolja az író. Erre a periódusra a »nacionalista zavar«, a szentimentális 
õnsajnálat« volt a jellemző. A következő  korszak eszméi ás gondolatai anti-
tézisként tagadják az előzőét, de végletre véglet. következik, a »szektáns 
tekintetnélküliség« ás a »neofita kommunista buzgalom« mutáló hangja. A 
Szigorú szemmel (1924-1934) ciklus írásai eredményr ől tanúskodnak mégis, 
előrelépésről; ennek az Id őszaknak a hozadéka a közösségvállalás a mun-
kásosztály sorsával, az egyre differenciáltabban látó marxista gondolkodás. 
A szintézis magaslatára akkor jutott az író, amikor »megtalálta adekvát 
önkifejezését - foglalja össze az 1970-es visszatekintés során - korunk 
elkötelezettségi summájában, az antifasizmusban.« A vox humana  követel-
ménye olyan kisebbségi föladatvállalást jelentett, melyben eggyé vált osz-
tály- és nemzetiségi követelés, ugyanakkor világméret űvé tágult; minden 
kisemmizett és a faji kizárólagosság hívei által üldözött emberrel való 
közösségig. Ahogy  Győri Dezső  versben vallotta: 

mindnek kívánom, amit egynek, 
hiszen közös a nyeremény, 
án minden népet féltek attól, 
amitől féltem az enyém. 

A Riasztó szemmel (1934-1938) című  ciklus írásaiban Fábry vészha-
rangot kongat, »fegyver s vitéz ellen« énekel, következetes logikával dönti 
halomra a fasiszta demagógia érveit. Indulata olykor fehérizzásig hevül, 
elfogultsága mindig az igazság melletti elfogultság. A baszk nép független-
ségi harcának példáján bizonyítja a fasiszta szólamok ás a valóság ellent-
mondását (A sírt, hol nemzet süllyedt el.. .)‚  elítéli az antiszemitizmus 
minden megnyilvánulását (A Gólem pozsonyi legendája), ás szót emel a 
megcsonkított kassal 48-es honvédszobor ügyében (Egy szobor halálára). 
És fáj, hogy elvetélt a közép-európai népek közeledésének programja: »A 
dunai népek testvérisége nem sz ťÝkhetett virágjába, a gyűlölet vetését min-
denütt a német fasizmus aratja.< Tudta, érezte e kártevés nagyságát, hogy 
a gyűlölet burjánzása nem sz űnik meg a fasizmus térdre kényszerülése 
után sem, de ezt nem sejthette, hogy éppen a szlovákiai magyarság, az a 
népcsoport kerül a vádlottak padjára, amely példásan állotta meg a fasiz-
mus próbáját. Fábry erkölcsének logikája el őírja a tiltakozást, a perújra-
fölvétel sürgetését; emelt f ővel kér népének igazságot A vádlott megszólal 
című  vitairatban, amely el őször csak 1968-ban jelent meg nyomtatott for-
mában. 

»Történeti tévedésb ől kerültünk a vádlottak padjára - írja az els ő  
megszólalás lehetőségével élve 1948 decemberében. Töretlen hittel buzdit 
Újból indulásra, harcol a magyar szó teljes egyenjogúsításáért. Könyvének 
utolsó részében, amely azonos címet visel az egész kötettel, a szlovákiai 
magyar kultúra folyamatosságának képvisel őjeként szól hozzá  sz  irodalom, 
a nemzetiségi élet számos kérdéséhez. A múlt tanulságaival, klasszikusaink 
példájával akar biztatást adni a jelenhez, amikor Kassa magyar irodalmi 
hagyományát ébreszti (A kassai kezdet). Az anyanyelv-megtartás létkérdés 
nemzetiségi sorban, Kazinczy örökségét idézi, buzdftóan szól a legh űsége-
sebb nyelvőrzőkhöz, a szlovákiai munkásokhoz ás parasztokhoz (Kazinczy 
elkötelezettségében). A magyar anyanyelv űek disapórája fölötti gondot ma- 
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gáénak érzI,  fölemeli szavát a probléma körül kialakult közöny ellen. Hiszi 
és valLja, hogy a kisebbség nem áll »elveszett ponton; amíg vállalja a ma-
gyar$ág és az emberség kett ős kötöttségét, Csak az »internacionalista em-
berségtudat« kerülheti cl a nacionalizmus  buktatóit. 'De ez az emberré, 
emberséggé egyenesítő  gerinc, az európai ás internacionalista elkötelezett-
ség - magyarságtudat, nyelvtudat nélkül talajtalan ás könnyen elsorvad.« 
(Nincs elveszett pont). 

Izig-vérig publicista, közíró Fábry Zoltán; egész emberrel, a tiszta 
erkölcs hűségében élővel nézünk szembe Írásait olvasva. Szomjazzuk tanú-
ságtételét, a felel ősség szorításában született írásait. Különösen manapság, 
amikor színüket vesztik a szavak, Üresen konganak a mondatok, amikor 
gyakorta divatjamúltaak tűnik a közösségi elkötelezettség. Fábry életművét 
nagy huszadik századi publicistáinké mellé kell helyeznünk, Bálint György 
és Gaál Gábor szomszédságába. 

Idézzük befejezésül jellemzésére azokat a szavait, melyeket Ady publi-
cisztikájáról szólván Írt 1e a közíró föladatáról: »Ezért lehet szeizmográf: 
őr a strázsán. Szemének élessége, emberségtudatából adódó állandó ébren-
léte tanú- ás bírószerepre predesztinálja: egyszerre ás egyben mondhatja ici 
a tanulságot és Ítéletet. Az Igazi publicisztika cáfolhatatlan tanúság, tanul-
ság ás ítélet!« 

KISS C Y. CSABA 

CERUZASOROK EGY JELENTŐS KÖNYVRŐL 

HERCEG JÁNOS:  Kfdltds  a ködből. 
Forum, Ojvidék, 1970. 

Legszívesebben magánlevelet írnék 
a batinai remetének, ha már nem 
kereshetem fel s nem mondhatom 
cl neki, ko]nal borozgatás közben, 
mindazt, ami könyve olvasása so-
rán gyűlt fel bennem az Ő  egykori 
budai lakásához közeli szobám ma-
gányában. 

De mivel eseménynek érzem ezt 
a művét, közügyazámba menőnek, 
írnom kell róla már csak azért Is, 
mert eddigi méltatása, úgy érzem, 
nem minden esetben tapintott rá a 
leglényegesebbre. 

Méltatói  szinte versengve  enile-
getik meglepetésként ezt a verses-
könyvet. Októberi virágzásnak nem-
különben. Nos, e meglepettségükkel 
szemben hadd kezdem mindjárt az-
zal, hogy engem egy cseppet sem 
lepett meg es a »kései. munka. 

Szinte várta Is ezt az összesít ő  val-
lomást a beérő  életművet figyelő  
kortárs. És ha azt vallaná: lényegé-
ben ilyennek Is képzelte el, aligha 
túlozna 'különösebben. 

Először is azért nem, mert tisz-
tában Van a szerző  igazával, ami-
nek magánlevélben adott hangot a 
minap a batinai magános, azzal 
ugyanis, hogy ez a murka legalább 
annyira emberi reveláció, mint köl-
tői, mivel vannak dolgok, amiket 
másként, más műfaban, s bizonyos 
helyzetekben, nem lehet érzékeltet-
ni, csak így. 

De felhozhat mást Is a kortárs 
tárgyilagos várakozása Indokolásául: 
még a nagyon fogékony éveiből em-
lékszik egy Herceg-versre a Szir-
mai-féle Kalangyában: a harmincas 
évek dereka táján (kozoit versben 
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